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Н аН а  2 3  ф е в р у а р и  2 0 2 6  г.  в  2 3  ф е в р у а р и  2 0 2 6  г.  в 
Института по философия и социология Института по философия и социология 
при Българската академия на науките при Българската академия на науките 
(ИФС-БАН) (ИФС-БАН) по инициатива на заместник-по инициатива на заместник-
директора проф. д.ф.н Богдана Тодорова директора проф. д.ф.н Богдана Тодорова 
беше проведен докторантски семинар на тема беше проведен докторантски семинар на тема 
„Философското изследване: литературни „Философското изследване: литературни 
източници, стандарти на цитиране и източници, стандарти на цитиране и 
електронни бази данни“. Гост-лектори електронни бази данни“. Гост-лектори 
бяха д-р Силвия Найденова, директор на бяха д-р Силвия Найденова, директор на 
Централната библиотека на БАН, и гл. Централната библиотека на БАН, и гл. 
ас. д-р Поли Муканова от Университета ас. д-р Поли Муканова от Университета 
по библиотекознание и информационни по библиотекознание и информационни 
технологии. технологии. 

Д-р Найденова откри семинара с Д-р Найденова откри семинара с 
презентация на услугите и възможностите, презентация на услугите и възможностите, 
които предоставят Централната библиотека които предоставят Централната библиотека 
и академичната библиотечна мрежа на БАН. и академичната библиотечна мрежа на БАН. 
Докторантите се запознаха с историята на Докторантите се запознаха с историята на 
библиотеката, стандартите за цитиране, библиотеката, стандартите за цитиране, 
условията за издаване на читателска условията за издаване на читателска 
карта, стратегиите и техниките за търсене карта, стратегиите и техниките за търсене 
на научна информация, с услуги като на научна информация, с услуги като 
междубиблиотечно заемане, достъп до междубиблиотечно заемане, достъп до 
електронни бази данни и др. Д-р Поли електронни бази данни и др. Д-р Поли 
Муканова представи възможностите на Муканова представи възможностите на 
библиотечно-информационните услуги в библиотечно-информационните услуги в 
България в помощ на изследователската България в помощ на изследователската 
работа на докторантите.работа на докторантите.

Лектори от страна на домакините Лектори от страна на домакините 
на събитието бяха Татяна Семерджиева на събитието бяха Татяна Семерджиева 
(Библиотека на ИФС-БАН) и гл. ас. д-р Вера (Библиотека на ИФС-БАН) и гл. ас. д-р Вера 
Любенова (Секция „Философия на науката“, Любенова (Секция „Философия на науката“, 
ИФС-БАН) с презентации за електронните ИФС-БАН) с презентации за електронните 
бази данни с хуманитарна насоченост и бази данни с хуманитарна насоченост и 
услугите на Библиотеката на ИФС-БАН.услугите на Библиотеката на ИФС-БАН.
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НаНа  26 февруари 2026 г. в Столичната библиотека беше открита фотодокументалната 26 февруари 2026 г. в Столичната библиотека беше открита фотодокументалната 
изложба „3 март, празникът на Освобождението“ изложба „3 март, празникът на Освобождението“ по повод националния празник на по повод националния празник на 
България. Тя е вълнуващ разказ за Възкресението на България и силата на националния ни България. Тя е вълнуващ разказ за Възкресението на България и силата на националния ни 
дух. Постерите в експозицията представят съдбоносните мигове от борбата за свобода, а дух. Постерите в експозицията представят съдбоносните мигове от борбата за свобода, а 
акцент в изложбата са ценните книги и албуми от фонда на Столичната библиотека, сред акцент в изложбата са ценните книги и албуми от фонда на Столичната библиотека, сред 
които се открояват редките и емблематични първи издания на „Под игото“, „Записки по които се открояват редките и емблематични първи издания на „Под игото“, „Записки по 
българските въстания“ и други. Преминавайки през лицата и подвизите на героите от българските въстания“ и други. Преминавайки през лицата и подвизите на героите от 
Руско-турската освободителна война, изложбата кани на смирено пътуване в миналото Руско-турската освободителна война, изложбата кани на смирено пътуване в миналото 
и размисъл върху истинската цена на свободата. Нека заедно почетем паметта на онези, и размисъл върху истинската цена на свободата. Нека заедно почетем паметта на онези, 
които превърнаха мечтата за независима родина в наша реалност.които превърнаха мечтата за независима родина в наша реалност.

НаНа  6 март 2026 г. в Националната библиотека „Св. 6 март 2026 г. в Националната библиотека „Св. 
св. Кирил и Методий“ беше открита документалната св. Кирил и Методий“ беше открита документалната 
изложба за делото на СНЕЖАНА ЯНЕВА „С любов за изложба за делото на СНЕЖАНА ЯНЕВА „С любов за 
библиотеките“. библиотеките“. Д-р Снежана Янева (08.03.1952–26.12.2019) Д-р Снежана Янева (08.03.1952–26.12.2019) 
е един от лидерите в библиотечно-информационната сфера е един от лидерите в библиотечно-информационната сфера 
в България и дългогодишен председател на Българската в България и дългогодишен председател на Българската 
библиотечно-информационна асоциация (ББИА), вдъхновяващ библиотечно-информационна асоциация (ББИА), вдъхновяващ 
ръководител, който остави ярка следа в нашето библиотечно ръководител, който остави ярка следа в нашето библиотечно 
пространство. Повече от 30 години тя беше радетел за пространство. Повече от 30 години тя беше радетел за 
модернизацията и развитието на библиотечното дело като модернизацията и развитието на библиотечното дело като 
опора на демократичните промени в България. Тя работеше опора на демократичните промени в България. Тя работеше 

неуморно и неуморно и 
вярваше, че вярваше, че 
библиотеките са  родолюбива мисия, защото библиотеките са  родолюбива мисия, защото 
са дом на знанието и духа, част от живота на са дом на знанието и духа, част от живота на 
малки и големи.малки и големи.

Доц. д-р Калина Иванова, директор Доц. д-р Калина Иванова, директор 
на Националната библиотека и председател на Националната библиотека и председател 
на ББИА, в емоционалното си слово при на ББИА, в емоционалното си слово при 
откриването на изложбата изтъкна заслугите откриването на изложбата изтъкна заслугите 
на Снежана Янева за библиотечната общност: на Снежана Янева за библиотечната общност: 
създател на проекта и асоциацията „Глоб@създател на проекта и асоциацията „Глоб@
лни библиотеки – България“, инициативата лни библиотеки – България“, инициативата 
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Sister Libraries, станалото вече традиционно Sister Libraries, станалото вече традиционно 
сътрудничество с Американската библиотечна сътрудничество с Американската библиотечна 
асоциация (ALA), с ИФЛА и ЕБЛИДА и не асоциация (ALA), с ИФЛА и ЕБЛИДА и не 
на последно място дългогодишен и уважаван на последно място дългогодишен и уважаван 
директор на Информационния център в директор на Информационния център в 
Посолството на САЩ у нас. „Историята на Посолството на САЩ у нас. „Историята на 
библиотечното дело в България е многолюдна, библиотечното дело в България е многолюдна, 
но името на Снежана Янева остава едно от но името на Снежана Янева остава едно от 
най-ярките като пример за отдаденост, за най-ярките като пример за отдаденост, за 
визионерство и за модерност в библиотечния визионерство и за модерност в библиотечния 
занаят. И ако всички виждаме не просто занаят. И ако всички виждаме не просто 
предизвикателство, а възможност да превърнем предизвикателство, а възможност да превърнем 
съвременните библиотеки в „място, където съвременните библиотеки в „място, където 
се срещат миналото и бъдещето, а знанието се срещат миналото и бъдещето, а знанието 
оживява“, както често казваше Снежана Янева, оживява“, както често казваше Снежана Янева, 
то със сигурност ще имаме приемственост то със сигурност ще имаме приемственост 
и ще можем да се похвалим с модерност в и ще можем да се похвалим с модерност в 
нашите библиотеки.“ С тези думи директорът нашите библиотеки.“ С тези думи директорът 
на НБКМ доц. Калина Иванова припомни, че на НБКМ доц. Калина Иванова припомни, че 
библиотеките заслужават нашите усилия.библиотеките заслужават нашите усилия.

На събитието присъстваха предстаНа събитието присъстваха предста
вители на ББИА, на Фондация „Америка за вители на ББИА, на Фондация „Америка за 
България“, библиотечни специалисти, колеги България“, библиотечни специалисти, колеги 
и приятели.и приятели.

НаНа  17 март 2026 г. преподавателският 17 март 2026 г. преподавателският 
състав на Катедра „Библиотечни науки“ състав на Катедра „Библиотечни науки“ 
при Университета по библиотекознание при Университета по библиотекознание 
и информационни технологии проведе и информационни технологии проведе 
кръгла маса на тема „Библиотечно-кръгла маса на тема „Библиотечно-
информационното образование – информационното образование – 
съвременно и устойчиво“.съвременно и устойчиво“.

Кръглата маса започна с презентация Кръглата маса започна с презентация 
на проф. дн Таня Тодорова – ръководител на на проф. дн Таня Тодорова – ръководител на 

катедра „Библиотечни науки“, която систематизирано представи специалностите в ОКС катедра „Библиотечни науки“, която систематизирано представи специалностите в ОКС 
„Бакалавър“ и ОКС „Магистър“ и учебните планове. Направен беше обзор на учебните „Бакалавър“ и ОКС „Магистър“ и учебните планове. Направен беше обзор на учебните 
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практики, стажове, проекти и други форми практики, стажове, проекти и други форми 
за надграждащо извънаудиторно обуза надграждащо извънаудиторно обу
чение, както и на участието в мобилчение, както и на участието в мобил
ности по Еразъм+ на обучаемите. Учебности по Еразъм+ на обучаемите. Учеб
ните планове на специалностите в баканите планове на специалностите в бака
лавърска и магистърска степен в областта лавърска и магистърска степен в областта 
на библиотечно-информационните науна библиотечно-информационните нау
ки в направление 3.5. ОКИН ки в направление 3.5. ОКИН са разса раз
работени работени и следват актуализациите в и следват актуализациите в 
европейското и световното образование европейското и световното образование 
с отчитане на националната специфика и с отчитане на националната специфика и 
институционалните традиции. Приложена институционалните традиции. Приложена 
беше следната методика: съпоставителен беше следната методика: съпоставителен 
подход на базата на съответствия межподход на базата на съответствия меж
ду предлаганото обучение в специалду предлаганото обучение в специал
ностите на УниБИТ за библиотечно-инностите на УниБИТ за библиотечно-ин
формационни специалисти с насоките на формационни специалисти с насоките на 
ИФЛА за професионални библиотечно-ИФЛА за професионални библиотечно-
информационни образователни програми информационни образователни програми 
от 2022 г. (https://repository.ifla.org/han-от 2022 г. (https://repository.ifla.org/han-
dle/123456789/1987). Според насоките на dle/123456789/1987). Според насоките на 
ИФЛА осемте фундаментални области на ИФЛА осемте фундаментални области на 
знанието (ФОЗ) в БИО са: Информация знанието (ФОЗ) в БИО са: Информация 
в обществото; Основи на библиотечно-в обществото; Основи на библиотечно-
информационното образование; Инфоринформационното образование; Инфор
мационни и комуникационни технологии; мационни и комуникационни технологии; 
Изследвания и иновации; Управление на Изследвания и иновации; Управление на 
информационните ресурси; Мениджмънт информационните ресурси; Мениджмънт 
за информационни професионалисти; за информационни професионалисти; 
Информационни нужди и потребителски Информационни нужди и потребителски 
услуги; Грамотност и обучение.услуги; Грамотност и обучение.

Беше проведена активна и полБеше проведена активна и пол
зотворна дискусия с участието на ръкозотворна дискусия с участието на ръко
водството на УниБИТ и ФБКН, на преводството на УниБИТ и ФБКН, на пре
подаватели и студенти, и на водещите подаватели и студенти, и на водещите 
практици и ръководители доц. д-р К. практици и ръководители доц. д-р К. 
Иванова, д-р С. Найденова, д-р М. Борисова,  Иванова, д-р С. Найденова, д-р М. Борисова,  
д-р Г. Георгиев, г-жа Т. Евтимова, д-р д-р Г. Георгиев, г-жа Т. Евтимова, д-р 
В. Терзиева, г-жа И. Дамянова относно В. Терзиева, г-жа И. Дамянова относно 
съдържателните и практико-приложните съдържателните и практико-приложните 
аспекти на обучението и подготовката аспекти на обучението и подготовката 
на кадрите. От страна на работодателите на кадрите. От страна на работодателите 
специално беше подчертано постижението специално беше подчертано постижението 
на УниБИТ да предлага обучение и в дисна УниБИТ да предлага обучение и в дис
танционна форма за бакалавър и магистър за танционна форма за бакалавър и магистър за 
професията „библиотечен и информационен професията „библиотечен и информационен 
мениджър“, достъпно за обучаеми от цялата мениджър“, достъпно за обучаеми от цялата 
страна. Изказвания направиха и проф. д-р страна. Изказвания направиха и проф. д-р 
Т. Тренчева, доц. д-р В. Загоров, доц. д- Т. Тренчева, доц. д-р В. Загоров, доц. д- 
Л. Парижкова, студентите бакалаври М. Л. Парижкова, студентите бакалаври М. 
Илиева и В. Ибрахим.Илиева и В. Ибрахим.
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Общото мнение беше, че учебните Общото мнение беше, че учебните 
планове съответстват на необходимия напланове съответстват на необходимия на
бор от знания и умения за съвременните бор от знания и умения за съвременните 
предизвикателства и развития на бибпредизвикателства и развития на биб
лиотечно-информационната професия и лиотечно-информационната професия и 
дават солидна и надграждаща подготовка дават солидна и надграждаща подготовка 
на бъдещите кадри. Формулираха се на бъдещите кадри. Формулираха се 
препоръки за актуализация на учебните препоръки за актуализация на учебните 
планове с оглед предизвикателствата на планове с оглед предизвикателствата на 
изкуствения интелект и за бъдещо ефекизкуствения интелект и за бъдещо ефек
тивно сътрудничество между библиотечно-тивно сътрудничество между библиотечно-
информационното  образование  и информационното  образование  и 

библиотечно-информационния сектор. Подчертана беше важността на ефективното библиотечно-информационния сектор. Подчертана беше важността на ефективното 
оползотворяване на всички възможности за практически занимания на студентите, оползотворяване на всички възможности за практически занимания на студентите, 
включително в реалната работна среда на културните институции, и бяха начертани включително в реалната работна среда на културните институции, и бяха начертани 
конкретни действия за оптимизиране на часовете за упражнения и практика.конкретни действия за оптимизиране на часовете за упражнения и практика.

Кръглата маса „Библиотечно-информационното образование – съвременно и Кръглата маса „Библиотечно-информационното образование – съвременно и 
устойчиво“ завърши с единодушното предложение този форум да се установи като ежегодна устойчиво“ завърши с единодушното предложение този форум да се установи като ежегодна 
традиция през месец март.традиция през месец март.

НаНа  20 март 2026 г. в Националната 20 март 2026 г. в Националната 
библиотека „Св. св. Кирил и Методий“ библиотека „Св. св. Кирил и Методий“ 
беше открита изложбата „Пенчо беше открита изложбата „Пенчо 
Славейков и Народната библиотека: Славейков и Народната библиотека: 
Островът на блажените на улица „Г. С. Островът на блажените на улица „Г. С. 
Раковски“ по повод 160-годишнината Раковски“ по повод 160-годишнината 
от рождението на ПЕНЧО ПЕТКОВ от рождението на ПЕНЧО ПЕТКОВ 
СЛАВЕЙКОВ (27.04.1866–28.05.1912)СЛАВЕЙКОВ (27.04.1866–28.05.1912) и  и 
Деня на поезията  Изложбата припомня Деня на поезията  Изложбата припомня 
постиженията на поета Пенчо Славейков за постиженията на поета Пенчо Славейков за 
модернизацията на Народната библиотека, модернизацията на Народната библиотека, 
а с подзаглавието „Островът на блажените а с подзаглавието „Островът на блажените 
на улица „Г. С. Раковски“ се предлага на улица „Г. С. Раковски“ се предлага 
своеобразна игра, чрез която се чете не своеобразна игра, чрез която се чете не 
само за творческия път на Славейков, но само за творческия път на Славейков, но 
и за работата му в Народната библиотека. и за работата му в Народната библиотека. 

Островът на блажените може да бъде Островът на блажените може да бъде 
разглеждан като метафора не само на разглеждан като метафора не само на 
българското общество и литературен българското общество и литературен 
живот, но и като образ на библиотеката живот, но и като образ на библиотеката 
като част от това общество. В изложбата като част от това общество. В изложбата 
са включени документи от фонд 35, са включени документи от фонд 35, 
фотографии от Българския исторически фотографии от Българския исторически 
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архив, издания от фонда на Националната библиотека, както и банкнота с лика на Пенчо архив, издания от фонда на Националната библиотека, както и банкнота с лика на Пенчо 
Славейков от Кирил Гогов. По време на събитието публиката научи повече за живота Славейков от Кирил Гогов. По време на събитието публиката научи повече за живота 
и творчеството на Пенчо Славейков от доц. Бойка Илиева и Емил Димитров, доктор и творчеството на Пенчо Славейков от доц. Бойка Илиева и Емил Димитров, доктор 
на филологическите науки, а стихотворения на поета бяха прочетени от артиста от на филологическите науки, а стихотворения на поета бяха прочетени от артиста от 
Музикалния театър Марчо Апостолов.Музикалния театър Марчо Апостолов.

НаНа  20 март 2026 г. Централната библиотека 20 март 2026 г. Централната библиотека 
на БАН откри изложба по случай 105-годишнината на БАН откри изложба по случай 105-годишнината 
от рождението на БОРИС АПРИЛОВот рождението на БОРИС АПРИЛОВ,  литературен ,  литературен 
псевдоним на АТАНАС ВАСИЛЕВ ДЖАВКОВ псевдоним на АТАНАС ВАСИЛЕВ ДЖАВКОВ 
(21.03.1921–10.04.1995), български писател, (21.03.1921–10.04.1995), български писател, 
хуморист и драматург, известен със своите разкази, хуморист и драматург, известен със своите разкази, 
пиеси и филми, но най-много със своите творби за пиеси и филми, но най-много със своите творби за 
деца – „Приключенията на Лиско“ и др.деца – „Приключенията на Лиско“ и др.
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ГОДИШНИНИ НА ЧЛЕНОВЕ НА БАН (1869–2026)
Стефка Хрусанова, E-mail: hrusanova.st@cl.bas.bg

01 март
120 г. от рождението на ПАВЕЛ ХРИСТОВ ПАВЛОВ
(01.03.1906–22.09.1982), ветеринарен  лекар, паразитолог.
Член-кореспондент (1971).

05 март
115 г. от рождението на КИРИЛ ЦОЧЕВ БРАТАНОВ
(05.03.1911–16.10.1986), животновъд.
Член-кореспондент (1958), академик (1971).

06 март
130 г. от рождението на НИКОЛА ДИМИТРОВ ОБРЕШКОВ
(06.03.1896–11.08.1963), математик.
Редовен член (1945).

07 март
55 г. от смъртта на КИРИЛ патриарх БЪЛГАРСКИ (Константин Марков 
Константинов)
(03.01.1901–07.03.1971), църковен деец, историк.
Академик (1970).

07 март
135 г. от смъртта на ФРАНЦ МИКЛОШИЧ
(20.11.1813–07.03.1891), словенски езиковед-славист, основател на 
сравнителното славянско езикознание.
Чуждестранен член (1884).
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08 март
25 г. от смъртта на БАЗАРИН ШИРЕНДЕВ
(15.05.1912–08.03.2001), монголски историк, държавник.
Чуждестранен член (1974).

09 март
80 г. от смъртта на СТЕФАН ВЕТЬОВ ВАТЕВ
(06.02.1866–09.03.1946), педиатър, антрополог, фолклорист и 
общественик.
Действителен член (1898). Дарител на БАН.

09 март
70 г. от смъртта на ПАУЛ КРЕЧМЕР
(02.05.1866–09.03.1956), австрийски езиковед.
Чуждестранен член (1942).

10 март
205 г. от рождението на ГЕОРГИ АТАНАСОВИЧ
(10.03.1821–26.02.1892), лекар, общественик.
Дописен член (1881), почетен член (1884).

10 март
200 г. от рождението на ГЕОРГИ ВЪЛКОВ МИРКОВИЧ
(10.03.1826–29.09.1905), лекар и хомеопат, общественик.
Дописен член (1881), редовен член (1884).
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11 март
150 г. от рождението на ГРИГОРИЙ АНДРЕЕВИЧ ИЛИНСКИ
(11.03.1876–14.12.1937), руски езиковед-славист.
Чуждестранен член (1930).

11 март
115 г. от смъртта на ДРАГАН КИРЯКОВ ЦАНКОВ
(28.10.1828–11.03.1911), политик, държавник и обществен деец, 
публицист.
Дописен член (1871, преизбран 1882), почетен член (1884).

12 март
135 г. от рождението на СЕРГЕЙ ИВАНОВИЧ ВАВИЛОВ
(12.03.1891–25.01.1951), руски физик – оптика, луминесценция.
Чуждестранен член (1947).

12 март
5 г. от смъртта на ЕВГЕНИ ВИКТОРОВ ГОЛОВИНСКИ 
(18.03.1934–12.03.2021), химик-биоорганик и фармакобиохимик.
Член-кореспондент (1989), академик (1997).

12 март
30 г. от смъртта на ЙОРДАН ПЕТРОВ МАЛИНОВСКИ
(03.06.1923–12.03.1996), физикохимик.
Член-кореспондент (1979), академик (1989). Председател на БАН 
(1991–1992 и.д.; 1992–1996).
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12 март
100 г. от смъртта на ГЕОРГИ КОНСТАНТИНОВ ХРИСТОВИЧ
(23.06.1863–12.03.1926), зоолог.
Дописен член (1898), действителен член (1902).

13 март
20 г. от смъртта на ЦВЕТАНА СТОЙЧЕВА МАРИНОВА
(06.07.1941–13.03.2006), физик.
Член-кореспондент (2004).

15 март
120 г. от смъртта на ТОДОР НИКОЛАЕВИЧ МИНКОВ
(02.01.1830–15.03.1906), просветен и обществен деец.
Спомагателен член (1868), дописен член (преди 1876).

15 март
110 г. от смъртта на НАЧО АНАСТАСОВ НАЧОВ (НАЧЕВ)
(16.08.1853–15.03.1916), книжовник, обществен деец.
Действителен член (1898).

15 март
30 г. от смъртта на АНДРАШ ШОМОШ
(18.09.1911–15.03.1996), унгарски агроном, полмолог.
Чуждестранен член (1967).
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16 март
85 г. от рождението на ДЮЛА КАТОНА
(16.03.1941), унгарски математик.
Чуждестранен член (2007).

17 март
90 г. от рождението на ВАЛЕНТИН СЛАВЧЕВ СТАНКОВ
(17.03.1936–08.12.2003), езиковед.
Член-кореспондент (1995), академик (2003).

21 март
95 г. от смъртта на ЙОЗЕФ ЗУБАТИ
(20.04.1855–21.03.1931), чешки езиковед.
Чуждестранен член (1926).

23 март
160 г. от рождението на ПЕТЪР ПЕНЧОВ АБРАШЕВ
(23.03.1866–17.06.1930), юрист, общественик.
Дописен член (1922).

23 март
125 г. от смъртта на КОНСТАНТИН СТОИЛОВ КОНСТАНТИНОВ
(23.09.1853–23.03.1901), юрист, публицист, политик и държавник.
Дописен член (1881), редовен член (1884).
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25 март
60 г. от смъртта на ВЕНЕЛИН ЙОРДАНОВ ГАНЕВ
(04.02.1880–25.03.1966), юрист, социолог, философ, държавник и 
общественик, дипломат.
Дописен член (1919, изключен 1948, възстановен 1991).

25 март
170 г. от рождението на НИКОЛА ИВАНОВ НЕДЯЛКОВ
(25.03.1856–08.10.1919), ентомолог, просветен деец.
Дописен член (1898), действителен член (1902).

26 март
30 г. от смъртта на ЛЮБОМИР ЦОНЕВ КАЛЕВ
(26.08.1921–26.03.1996), машинен инженер, специалист по 
металознание и технология на металите.
Член-кореспондент (1977).

26 март
5 г. от смъртта на ТОДОР ГЕОРГИЕВ НИКОЛОВ
(26.02.1931–26.03.2021), геолог-палеонтолог.
Член-кореспондент (1984), академик (1997).

27 март
30 г. от смъртта на ЕМИЛ ГЕОРГИЕВ НАДЖАКОВ
(27.11.1929–27.03.1996), ядрен физик.
Академик (1995).
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31 март
5 г. от смъртта на МИХАИЛ ГЕОРГИЕВ ВИДЕНОВ 
(10.04.1940–31.03.2021), езиковед. 
Член-кореспондент (2004), академик (2008).

31 март
140 г. от рождението на ТАДЕУШ КОТАРБИНСКИ
(31.03.1886–03.10.1981), полски философ.
Чуждестранен член (1958).
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ДАР

Представяме две книги, любезно подарени на Централната библиотека от Кирил 
Пламен Карталов, професор в Института по философия и социология на БАН и член-
кореспондент на Папския комитет за исторически науки. Това са: „Цветята на нациите: 
пилигрими по Камино де Сантяго“ (на български) и „I fiori delle nazioni: pellegrini sul 
cammino di Santiago“ (на италиански, библиофилски екземпляр от ограничен тираж), 
публикувани през 2024 г.

Според автора Камино е идея за поклонничество, което до ден днешен, ходейки 
пеша по тези пътища, създава чувството на освобождаване. Той разказва, че смисълът на 
неговото Камино се състои в раждането на цели две книги – една на български и една в 
оригинал, на италиански, в които съумява да подреди своите мисли, родили се по време 
на дългите му поклонничества. Карталов е изминал всичките четиринадесет маршрута, 
които се намират на испанска територия. „Когато човек реши да се откаже от временното 
си удобство и да тръгне по един такъв път, преди всичко трябва да бъде подготвен за това, 
което го очаква. Подготовката идва от осмислянето на мястото, до което води Камино, а 
това са мощите на св. Яков – един от големите апостоли“, подчертава авторът на „Цветята 
на нациите“. 

Книгата представлява забележителен научен труд, по който Кирил Карталов е 
работил цели пет години, проучвайки стотици архивни документи и правейки своеобразен 
личен прочит не само на документите, но и на собственото отношение по темата.

Заглавието „Цветята на нациите“ е израз, който авторът открива в документ, съхранен 
в архива на катедралата в Сантяго де Компостела. „Документ от XI век, който всъщност 
показва черно на бяло как тогава хората, които са тръгвали по Камино, са били назовавани 
като „цветя на нациите“   – обяснява той. В книгата се разглеждат темите: развитието 
на пилигримството през вековете; различните маршрути, които чертаят своите линии из 
цяла Европа; култът към светиите и реликвите; знаците, които пътешествениците срещат 
по пътя и др. Има и специална глава, посветена на Малтийския орден или ордена на св. 
Йоан Йерусалимски, който е подпомагал поклонниците, пазейки ги от многобройните 
опасности по пътя им.

По различните Caminos de 
Santiago  се формира Европа: 
пилигрими, търговци, крале, 
принцове и рицари, шутове 
и менестрели, скитници и 
войници, епископи, свещеници, 
монаси и духовници, 
обикновени хора и просяци 
обменят идеи и разпространяват 
знания, религиозна и светска 
култура и са първите хранилища 
на европейското съзнание. 
Но пилигримството не се 
ограничава във физическото 
измерение и не може да се 

обобщи в географското преместване от едно място на друго. То е тъждествено с търсене 
на Рая и е пътуване към пълно притежание на истината. Истинското пилигримство е 
дълбоко и съкровено вътрешно преживяване и се осъществява в самия човек.
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Цветята на нациите :  пилигрими по Камино де Сантяго /  
Кирил Карталов ; превод от италиански Елица Попова. –  
София :  Ciela,  2024. 496 с. ; 23 см. Биогр. данни за авт. 
на гърба на корицата ; Библиография с. 393-495.  
ISBN 9789542847540
System number [000661703]

I fiori delle nazioni :  pellegrini sul cammino di Santiago / 
Kiril Kartaloff ; introd. Bernard Arduro, S. M. Simeon II.  –  
[Sofia] : Fondazione ARSMMM,  2024. 800 с. : с цв. ил. ;  
35 см. ; Библиофилско издание с ръчно изработена 
подвързия ; За автора с. 798 ; Библиография  с. 756-796.  
ISBN 9789542950561       
System number [000661701]
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КНИГИ ОТ ИЗДАТЕЛСТВОТО НА БАН „ПРОФ. МАРИН ДРИНОВ“,
ПОСТЪПИЛИ ВЪВ ФОНДА НА ЦЕНТРАЛНАТА БИБЛИОТЕКА НА БАН

Милкана Лишкова, E-mail: milkanan@cl.bas.bg

АБАДЖИЕВА, Магдалена, Марияна Цибранска-Костова. 
Текстове от книжнината на българските католици и банат
ската книжнина : Христоматия /  Магдалена Абаджиева, 
Марияна Цибранска-Костова ; Рецензенти Ваня Мичева, 
Кирил Кирилов ; Редактори Ваня Мичева, Светлана 
Караджова. – София : Издателство на БАН Проф. Марин 
Дринов, 2026. 152 с. : с фотогр., факс. ; Биогр. данни за авт. 
на гърба на кор. ; Бележки под линия ; Библиография след 
отделни материали.
ISBN 9786192456115    
System number [000661650]

Сборникът е резултат от изпълнението на проекта „Култур
ната идентичност на банатските българи и българската като

лическа книжнина“, финансиран от Фонд „Научни изследвания“. Настоящата христоматия 
е първият опит да се представят за по-широка аудитория текстове от книжнината на 
българите католици и банатската книжнина. Изданието включва общо 38 текста, създадени 
само на български език. Избрани са текстови образци, максимално разнообразни по 
тематика, доколкото това е възможно в рамките на доминиращото религиозно направление 
на книжнината, и представителни за определен исторически период, за даден книжовник 
или регион. При възпроизвеждането им се цели максимална достъпност за съвременните 
потребители, за да се оправдае лингводидактическият аспект на христоматията. От една 
страна, това се постига чрез употребата и на двете графични системи кирилица и латиница 
в онези случаи, където това е възможно и не пречи на автентичността на представяния 
материал. Например някои от банатските песни и исторически разкази са записвани с 
оригиналната азбука на банатските българи – латиницата, но са били транслитерирани в 
архивните източници и снабдени с езикови бележки, за да се улесни възприемането сред 
българските читатели и ползватели.
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КНИЖОВНИЯТ език и диалектите – исторически и 
съвременни аспекти : Сборник в чест на 90-годишнината от 
рождението на проф. Иван Кочев (1935 – 2021) / Съставители 
Ана Кочева, Маргарита Котева ; Редактори Ана Кочева, 
Лиляна Василева и др. – София : Издателство на БАН Проф. 
Марин Дринов, 2025. 454 с. : 1. портр., табл. и к. ; Бележки 
под линия ; Библиография след всяка статия.  
ISBN 9786192455477    
System number [000661651]

Сборникът е издание по случай 90-годишнината от 
рождението на големия български езиковед проф. Иван 
Юстинианов Кочев и съдържа доклади от международната 
научна конференция „Книжовният език и диалектите – 

исторически и съвременни аспекти“, проведена на 5 и 6 юни 2025 г. в гр. Поморие и 
организирана от Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската 
академия на науките със съдействието на Община Поморие. Конференцията е вторият 
научен форум, на който филологическата общност от български и чужди изследователски 
центрове сподели идеи, планове и достижения в памет на един от най-успешните и 
най-обичани български учени в сферата на диалектологията, фонологията и историята 
на езика. Включени са 35 доклада от учени от България, Румъния, Полша, Германия и 
Украйна, разпределени в пет раздела: „Пленарни доклади“, „Проблеми на диалектологията 
и лингвистичната география. Съпоставително езикознание“, „Етимология. Ономастика. 
Лексикография“, „Съвременен български език. Езикови ресурси“ и „Средновековна 
българска история. История на българския език“.
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НОВИ ПОСТЪПЛЕНИЯ ВЪВ ФОНДА 
НА ЦЕНТРАЛНАТА БИБЛИОТЕКА НА БАН
Милкана Лишкова, E-mail: milkanan@cl.bas.bg

АНГЕЛОВ, Тодор. Бижутата на времето : Енциклопедия / Тодор Ангелов ; Редактор Сергей 
Къров. – [София] : [Concept Twelve], 2025. 216, [64] : с. цв. ил. 
ISBN 9786199346136
System number [000660983]

АНТОЛОГИЯ на украинската класическа литература 1798–1865 : Лирика и лиро-епос. 
Белетристика / Състав., прев. от укр. език Владимир Колев.  – София : Ерго, 2025. 422 с. ; За 
авторите и произведенията с. 379-418 ; Превод по: Енеїда / І. Котляревський ; Є. Гребінка. 
Твори / П. Гулак-Артемовський ; Українські поети-романтики ; Байки й прибаютки / Л. 
Боровиковський ; Повне зібрання творів : У 12 т. / Т. Шевченко ; Поетичні твори, прозові 
твори, драматичні твори, письма / Ю. Федькович ; Вибрані твори / Г. Квітка-Основ’яненко ;  
Закон Божий (Книга буття українського народу) / М. Костомаров ; Повісті. Художник. 
Близнюки. Прогулянка із задоволенням та не без моралі / Т. Шевченко ; Орися. Дівоче серце. 
Січові гості / П. Куліш ; Твори : в 7 томах. Том 1. ; Украинската класическа литература в 
световен контекст / Владимир Колев с. 7-10. (Libri legendi)
ISBN 9786192591366    
System number [000661099]

АЦЕВ, Илиан. Духът на Хераклея : Сборник с разкази / Илиан Ацев, Димитър Яков ; Худ. 
Иван Стойчев. – Велико Търново : Абагар, 2025. 144 с. : с ил., фотогр. ; Библиографски 
препратки и бележки под линия.
ISBN 9786191683840    
System number [000660774]

БОТЕВ, Ростислав. Арабско-византийските войни VII–XI век / Ростислав Ботев. – София :  
Милениум, 2025. 271 с. : ил., портр., к. ; Библиогр. с. 263-266 ; Азбучен показалец. (История 
на войните ; 28)
ISBN 9789545156458    
System number [000660869]

БОТЕВ, Ростислав. Сръбско-българската война / Ростислав Ботев. – София : Милениум,  
2025. 171 с. : ил., к. ; Индекс ; Речник на военните термини с. 161-163; Библиогр. с. 165-
166 ; Азбучен показалец. (История на войните ; 29)
ISBN 9789545156496    
System number [000660870]

БОТЕВ, Ростислав. Хабсбургите – Господарите на Европа : Възход, войни, интриги, упадък /  
Ростислав Ботев.  – София : Милениум, 2025. 511 с. : с ил., к., портр., факсимил. ; Индекс 
с. 501-511; Бележки под линия ; Библиогр. с. 499-500.
ISBN 9789545156373    
System number [000660925]
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ВЪТОВА, Татяна. Магията на ритуалните действия и наричания в седем обреда, съхранени 
в Шуменския край = The magic of ritual actions and blessings in seven rites preserved in the 
Shumen region / Татяна Вътова ; Фотограф Стоян Георгиев ; Прев. Николай Лазаров. –  
Шумен :  Регионална библиотека „Стилиян Чилингиров“, 2025. 50 с. : с цв. ил. ; Библиогр. 
с. 49.
ISBN 9789542936770       
System number [000660957]
 
ГАГОВА, Красимира. За тялото през Средновековието / Красимира Гагова. – София :  
Полис, 2025. 172 с. : с цв. ил., фотогр. ; Бележки под линия. (Поредица Пътешествие из 
Средните векове)
ISBN 9789547961319    
System number [000660762]

ГАЙГАДЖОВА, Гюлгюн. Културното наследство на помаците в Гоцеделчевско / Гюлгюн 
Гайгаджова. – София : Авангард прима, 2025. 503 с. : с фотогр. , портр., факс., ил. ; Биогр. 
данни за авт. на гърба на кор. ; Бележки под линия ; Библиогр.  с. 145-157 ; Съдържа 
и: За автора и за книгата / Жоржета Назърска с. 11-12 ; Книгата е на базата на защитен 
дисертационен труд ; Речник с думи, използвани от помаците в Гоцеделчевско  с. 385-461 ; 
Съдържа интервюта с: Адиле Мустафова Саитова, Шукри Мустафа Мейзин, Рушан Барзев, 
Джамал Мустафов Исмаилов-Гордалов, Мехмед Хамид Хамид, Зулкиф Еминков, Мехмед 
Алилов Маджаров, Адиле Асанова Топова, Атем Имамов, Хюсеин Мустафа Даракчи, 
Ибрахим Саид Пенд, Атие Асанова Мейзин, Исмаил Арнауд, Гюлбине Башчобанова, 
Фатма Асан Маджар, Кимиле Исмаилова Пачеджиева, Ибрахим Ракибов Бизьоков, Русма 
Садулова, Мустафа Гетов, Фериде Зърбашева, Ибрахим Ахмед Чок, Атике Зърбашева, 
Фаик Камбер, Ирфан Чънар, Саид Асанов Саитов, Сюлейман Арунов, Мустафа Хаджи.
ISBN 9786192791360    
System number [000661020]

ГЕОРГИЕВ, Никола. Прозвища и термини : Недовършени ръкописи. Интервюта. Бележки /  
Никола Георгиев ; Съставители Владимир Игнатов, Надежда Стоянова ; Бележки, 
редакция, предговор Владимир Игнатов, Надежда Стоянова ; Предговор Бойко Пенчев ; 
Научен редактор Йордан Ефтимов ; Фотография Самуил Милев. – София : Нов български 
университет, 2026. 454 с. : с цв. ил., факс., фотогр., портр., сх. ; Снимки от архива с. 235-
258 ; Биогр. данни за авт. на гърба на кор. ; Библиогр. препратки и бележки под линия ; 
Недовършеното наследство / Бойко Пенчев  с. 13-19 ; Докато учите, а след това работите, 
постарайте се да надминете най-добрите си учители / Никола Георгиев ; Интервю на 
Владимир Игнатов, Надежда Стоянова ; Писмено и устно, буква и дух / Никола Георгиев ;  
Интервю на Христо Буцев, Копринка Червенкова, Марин Бодаков ; Изповедта на един 
литературовед от миналия век / Никола Георгиев ; Интервю на Миряна Янакиева ; 
Свобода на избора / Никола Георгиев ; Интервю на Ани Бурова ; Назряват резки промени в 
разбиранията и темите на литературоведа / Никола Георгиев ; Интервю на Даниела Горчева ;  
Повелителят на езика / Никола Георгиев ; Интервю на Мариела Балева ; Класическо и 
модерно в обучението по български език и литература / Никола Георгиев ; Интервю на 
Мариана Бакърджиева ; Не на професорите, а на учителите да повишат заплатите / Никола 
Георгиев ;   Интервю на Бойко Ламбовски ; Гледам на политиката насмешливо / Никола 
Георгиев ; Интервю на Виолета Цветкова ; Съдбата на авторитетите е печална / Никола 
Георгиев ; Интервю на Мариана Първанова ; „Слагачество“ сменя българската дума с 
чужда – според господаря / Никола Георгиев ; Интервю на Мила Гешакова ; Политическият 
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елит въвежда свой новоговор / Никола Георгиев ; Интервю на Димитър Стайков ; Идват 
трудни дни за капитализма / Никола Георгиев ; Интервю на Мариана Първанова ; Русия 
ще посегне на старите колонии – България и Румъния, когато ЕС се разпадне / Никола 
Георгиев ; Интервю на Димитър Стайков ; „Много обичам нож с две остиета“ – проф. 
Никола Георгиев отговаря на Макс Фриш / Интервю на Роси Михова  с. 249-434.
ISBN 9786192333928    
System number [000661056]

ГИЛАМ, Бианка. Лоша реклама / Бианка Гилам ; Прев. от англ. ез. Милена Тодорова. – 
София : Егмонт България, 2025. 304 с. ; За автора с. 304.
ISBN 9789542735991    
System number [000661116]

ДЖЕФРИС, Сабрина. Не се пазари с дявола / Сабрина Джефрис ; Прев. от англ. ез. Павел 
Боянов. – София : СББ медиа, 2025. 318 с. (Исторически любовни романи ; 7) ; Книга 5 
от серия Уроци за богати наследнички.     
ISBN 9789543995950    
System number [000661138]

ДЖЕФРИС, Сабрина. Отмъщението на шотландеца / Сабрина Джефрис ; Прев. от англ. ез.  
Павел Боянов. – София : СББ медиа, 2025. 320 с. (Исторически любовни романи ; 4) ; 
Книга 3 от серия Уроци за богати наследнички.     
ISBN 9789543995806 
System number [000661114]

ДЖОБНА енциклопедия на земноводни и влечуги в България / Предг., състав. Людмил 
Христов, Яна Борисова. – София : Милениум, 2025. 250 с. : с цв. ил., табл. 
ISBN 9789545156434
System number [000660952]

ЕПЕЛ, Елиса. Рецепта против стрес : Само 7 дни ви делят от свят, изпълнен с радост и 
лекота / Елиса Епел ; Прев. от англ. ез. Катерина Върбанчовска. – София : Грант Кардон 
ЦИЕ ЕООД, 2025. 190 с. : със сх., табл. ; За автора  с. 4 ; Бележки  с. 176.
ISBN 9786197760071    
System number [000660923]
  
ЗБИКОВСКИ, Збигнев. Транспрусия : Роман / Збигнев Збиковски ; Прев. от пол. ез. Лина 
Василева. – София : Ерго, 2025. 300 с. ; Биогр. данни за авт. на 3-та корица на книгата. 
(Нулева зона)
ISBN 9786192591243    
System number [000661082]
  
ЗМЕЙ, ламя, хала : Истини и легенди : Сборник / Колегия автори: Бела Харитова и др. – 
Варна :  Трейшън прес, 2025. 124 с. : с ил., портр., фотогр. ; Бележки под линия ; Биогр. 
данни за авт. отбелязани в текста.
ISBN 9786199294680    
System number [000660780]
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ИГНАТОВ, Веселин. Хан Тервел Триумфаторът (694–715 г.) : Историческо разследване /  
Веселин Игнатов. – София : Милениум, 2025. 176 с. : с ил. ; Регистри  с. 133-165 ;   Библиогр. 
с. 166-174.
ISBN 9789545156489    
System number [000660966]

ЙОРДАНОВ, Недялко. Цял живот : Събрана лирика : 1955–2025 / Недялко Йорданов. – 
София : Милениум, 2025. 907 с. : с факс. ; Библиографична фактология с. 903. 
ISBN 9789545156397    
System number [000660926]

КЕНЕДИ, Дъглас. Мираж / Дъглас Кенеди ; Прев. от англ. ез. Надя Баева. – [2. изд.]. – 
София : СББ медиа, 2025. 309 с. (Световни бестселъри)
1. изд. 2017 г. на изд. Колибри.       
ISBN 9789543995837    
System number [000661011]

КЛАРК, Мери Хигинс. Убийството на Пепеляшка / Мери Хигинс Кларк,  Алафеър Бърк ; 
Прев. от англ. ез. Ивайла Божанова. – [2. изд.]. – София : СББ Медиа, 2025. 237 с. (Книга 
от серия Под подозрение)
1. изд. 2015 г. на изд. Бард. 
ISBN 9789543995813    
System number [000661096]

КОУБЪН, Харлан. Не се отказвай / Харлан Коубън ; Прев. от англ. ез. Деян Кючуков. –  [2. 
изд.]. – София : СББ Медиа, 2025. 256 с. (Криминални шедьоври)
1. изд. 2018 г. на изд. Колибри.
ISBN 9789543995820    
System number [000661048]

КРЕНЦ, Джейн Ан. Не се доверявай на никого / Джейн Ан Кренц ; Прев. от англ. ез. Дори 
Габровска. – [2. изд.]. – [София] : СББ Медиа, 2025. 260 с.
1. изд. 2015 г. на изд. Хермес, в серия Мегаселър.
ISBN 9789543995691    
System number [000661132]

КРЕНЦ, Джейн Ан. Споделени тайни / Джейн Ан Кренц ; Прев. от англ. ез. Дори Габровска. –  
[2. изд.]. – [София] : СББ Медиа, 2025. 260 с.
1. изд. 2013 г. на изд. Хермес, в серия Мегаселър.
ISBN 9789543995653  
System number [000661152]

КУМСЪН, Дороти. За всяка фалшива усмивка / Дороти Кумсън ; Прев. от англ. ез. Боряна 
Даракчиева. – София : СББ медиа, 2025. 277 с. (Световни бестселъри)    
ISBN 9789543995998    
System number [000661019]
  
МИНКОВА, Петя. Преходът от Цифровия век към хибридната цивилизация / Петя Минкова ;  
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Научен редактор Иван Найденов, рецензент Иванка Бонева. – София : Труд,  2025. 415 с. :  
с цв. ил., портр., сх. ; За автора с. 5-7.
ISBN 9789543988624
System number [000660949]

РАЙКОВ, Райко. Феноменът стъкло в изкуството, архитектурата и дизайна / Райко Райков ;  
Ред. Чая Войкова. – София : Магоарт, 2025. 261 с. : с цв. ил. ; Биогр. данни за авт. на гърба 
на кор. ; За автора с. 192 ; Библиогр. с. 193-196 ; Съдържа: Професор Ивана Енева за Райко 
Райков ; Невидимата магия на проф. Райко Райков / Иван Газдов ; За професор Райко 
Райков / Митко Динев ; За Райко Райков и магията на стъклото / Чавдар Попов ; Пионер 
на съвременното художествено стъкло / Иван Кънчев : с. 31-40 ; Биографични данни за 
професор Райко Райков с. 192.
ISBN 9786199239735    
System number [000660986]

РОУЗ, Карън. Не можеш да се скриеш / Карън Роуз ; Прев. от англ. ез. Елена Чизмарова.  –  
[3. изд.]. – София : СББ медиа, 2025. 443 с. (Криминални шедьоври)
1. изд. 2008 г. на ИК Бард.      
ISBN 9789543995721    
System number [000661044]
  
ТАХМИСЯН, Агоп. Основни учения на Библията / Агоп Тахмисян ; Ред. Мариана Павлова. –  
8. изд. – София : Нов живот, 2025. 399 с. : с ил. ; Съкращения на заглавията на библейски 
книги: Стар Завет с. 397-398 ; Нов Завет с. 399 ; Биогр. данни за авт. на гърба на кор. ; 
Библиогр. с. 396.
1. изд. 1992 г. на изд. Унисон – Варна.
ISBN 9789547193352 (мека подвързия)     
ISBN 9789547193369 (твърда подвързия)    
System number [000660002]

ТРЕМЕЙН, С. К. Ледените близначки / С. К. Тремейн ; Прев. от англ. ез. Снежинка 
Вакрилова. – София : СББ медиа, 2025. 261 с. (Криминални шедьоври)    
ISBN 9789543995899    
System number [000661013]

УИЛЯМС, Т. А. Мечта за Венеция / Т. А. Уилямс ; Прев. от англ. ез. Снежинка Вакрилова. –  
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